
 

N i e d e r s c h r i f t  
 
über die öffentliche Sitzung des Umwelt- und Kleingartenausschusses der Gemeinde 
Schacht-Audorf am Donnerstag, dem 12. Februar 2009 im Verwaltungsgebäude  
Schacht-Audorf, Kieler Straße 25 
_______________________________________________________________________ 
 
Beginn: 16.30 Uhr Ende: 18.50 Uhr 
 Az.: 028.3163 - Da 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt Ausschussvorsitzender: 

Günther Perdelwitz 
 
Ausschussmitglieder: 
Jens Thies 
Willi Dank 
Fred Konrad Straub (für E. Harder) 
Jörg Pahl (für I. Ohrt) 
 
 

 b) es fehlen entschuldigt: Evelin Harder 
Ingo Ohrt 

   
 c) nicht stimmberechtigt: 2. stellv. Bürgermeister Gerd Kähler 

Gemeindevertreter Frank Bergmann 
Gemeindevertreter Horst Köller 
 
Bauhofleiter Gemeinde Sch.-Audorf 
Wilfried Carstens 
 
Gerda Darling als Protokollführerin von der 
Amtsverwaltung Eiderkanal 
 
Als Gäste zu TOP 1: Holger Brun, Heiner Tramp 

 
 
 
Herr Perdelwitz eröffnet als Vorsitzender die Sitzung um 16.30 Uhr auf dem Gelände des 
„Spielplatzes am See“ und begrüßt die Anwesenden.   
 
Er stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 28.01.2009 ordnungsgemäß unter 
Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde der Sitzung sind  
öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung werden keine 
Einwendungen erhoben. Aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder stellt der Aus-
schussvorsitzende die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
Auf Wunsch des Bürgermeisters wird ein zusätzlicher Tagesordnungspunkt (als TOP 3) 
„Kleingartenangelegenheiten“ eingefügt. 
 
Der nachfolgende Tagesordnungspunkt verschiebt sich entsprechend, so dass die  
Sitzung mit folgender einstimmig genehmigter Tagesordnung durchgeführt wird: 
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T A G E S O R D N U N G :  
 

1. Baum- und Strauchpflege Spielplatz am See 
2. Aktion „Saubere Gemeinde“ 
3. Kleingartenangelegenheiten 
4. Verschiedenes 

 
 
 
TOP 1: Baum- und Strauchpflege Spielplatz am See 
 
Die Anwesenden nehmen die Bäume und Sträucher auf dem Spielplatzgelände an den 
Grenzzäunen zu den Nachbargrundstücken Holger Brun und Heiner Tramp in Augen-
schein. Herr Brun erläutert den bereits bekannten Sachverhalt (Bitte um Entfernung/ Kap-
pung von Bäumen und Sträuchern und Schaffung eines Pflegestreifens entlang seiner 
Grenze und an der Grenze von Herrn Tramp). 
Nach Rückkehr in den Sitzungssaal der Verwaltungsstelle Schacht-Audorf beschließt der 
Ausschuss nach kurzer Diskussion einstimmig, die 3 durch Herrn Carstens gelb gekenn-
zeichneten Bäumen zu entfernen und den einseitig schrägen Baum an der Grundstücks-
grenze Brun zu beschneiden sowie entlang der Grenzen einen ½ m  breiten Pflegestreifen 
einzurichten, der regelmäßig zu säubern ist. 
 
Herr Brun bittet den Ausschuss nach Abschluss der Angelegenheit auf dem Spielplatzge-
lände um eine kurze Begehung des Wanderweges Am See. Der Maschendrahtzaun ist auf 
einer Länge von ca. 38 m sehr stark beschädigt. Um Unfälle, speziell von Kindern, zu 
vermeiden, besteht Handlungsbedarf.  
Ferner regt er an, die ausgewachsenen Erlen und das Buschwerk zu kürzen.  
Nach kurzer Aussprache wird der Bauhofsleiter Herr Carstens gebeten, den Zaun zu repa-
rieren und die Erlen und das Buschwerk  „auf den Stock“ zu setzen. 
 
Der Ausschuss begibt sich zu dem Wanderweg Holmredder/Moorkatenweg. Der vereiste 
schräge Weg stellt eine Gefahr für Radfahrer und Fußgänger dar. Die Anschaffung einer 
Bake wird diskutiert. 
Anmerkung der Verwaltung: Frau Darling regt an, die Angelegenheit zuständigkeitshal-
ber an den Bauausschuss, Sitzung am 05.03.2009, zu verweisen. Nach Rücksprache mit 
Herrn Nadolny teilt dieser mit, dass die Angelegenheit bereits Thema in seinem Ausschuss 
war und das Ordnungsamt, Herrn Haller, informiert wurde. Er wird trotzdem in der Sitzung 
noch einmal auf die Anschaffung einer Bake hinweisen. 
 
Um 17.25 Uhr wird die Sitzung im Verwaltungsgebäude Schacht-Audorf fortgesetzt. 
 
 
TOP 2: Aktion „Saubere Gemeinde“ 
 
Der Ausschussvorsitzende verliest die „SHGT -info- intern Nr. 163/08 Aktion „Unser  
sauberes Schleswig-Holstein am 28.03.2009“. 
Der Ausschuss beschließt einstimmig, seitens der Gemeinde Schacht-Audorf die „Aktion 
saubere Gemeinde“ auf den 04. April 2009 festzulegen und die Veranstaltung um  
10.00 Uhr beginnen zu lassen. Ab 12.00 Uhr sollen Essen und Getränke bereitstehen  
(75 l Erbsensuppe, 200 Würstchen, 40 aufgeschnittene Meterbrote, 5 große Dosen Haribo 
je 5 Kisten Selter, gelbe und weiße Limonade, Apfelsaft, Dithmarscher Bier). 

3 2
 



– 3 – 

Gutscheine des Bürgermeisters an Kinder (1 Wurst, 1 Getränk) für das Osterfeuer 2009 
sind zu verteilen. 
Müllsäcke, Einweghandschuhe und Band für die Säcke werden durch den Bauhof besorgt; 
Herr Perdelwitz benachrichtigt die Presse, die Feuerwehr und fertigt die Straßenpläne für 
die Sammelbezirke. 
 
TOP 3: Kleingartenangelegenheiten 
 
Der Ausschussvorsitzende verliest das Schreiben des Bürgermeisters an den Verpächter 
des Kleingartengeländes Schacht-Audorf, Herrn Dr. Diederich Wermser. Herr Dr. Wermser 
hat den Wunsch, dass der Absatz 4 geändert wird. Der Wortlaut des Briefes und der Än-
derungswunsch des Herrn Dr. Wermser sind dieser Niederschrift als Anlage beigefügt. 
Um 18.10 Uhr erscheint Bürgermeister Reese und erläutert noch einmal die Angelegenheit 
aus seiner Sicht. 
Nach eingehender Beratung beschließt der Ausschuss einstimmig, dass der ursprüngliche 
Wortlaut des Schreibens, Abs. 4, zum jetzigen Zeitpunkt voll ausreichend ist und unverän-
dert bestehen bleibt. 
Sollte sich im nächsten Jahr eine Pachtvertragsverlängerung von 20 – 30 Jahren für den 
Kleingartenverein ergeben, ist gegen die vorgeschlagene Änderung des Herrn Dr. Werm-
ser nichts einzuwenden. 
 
TOP 4: Verschiedenes 
 
1) 
Der Ausschussvorsitzende teilt mit, dass ihm eine Anfrage des Kreises Rendsburg-
Eckernförde vom 29.01.2009 vorliegt betr. geplante Erweiterung der Eignungsgebiete für 
Windenergieanlagen gem. Entwurf des Landesentwicklungsplanes des Landes Schleswig-
Holstein, hier speziell: ob in der Gemeinde Schacht-Audorf Flächen ausgewiesen werden 
können zur Nutzung von Windenergie. 
Der Ausschussvorsitzende wird mit dem Sachbearbeiter des Bauamtes, Herrn Nadolny, 
ein Gespräch führen. 
Anmerkung der Verwaltung: Am 13.02.2009 hat Herr Perdelwitz mit Herrn Nadolny ge-
sprochen. Es können gemeindeseitig keine geeigneten Flächen zur Verfügung gestellt 
werden. 
 
2) 
Ferner gibt der Ausschussvorsitzende zur Kenntnis, dass gem. der Europäischen Bade-
wasserrichtlinien die Kreiswasserbehörde z. B. Zuschüsse für Filteranlagen zur  
Vermeidung von Keimen und Bakterien durch einfließende Gewässer in Badeseen bezu-
schusst. 
Für den Dörpsee trifft dieses nicht zu (keine einfließenden Gewässer). 
 
3) 
Herr Perdelwitz teilt mit, das die Bauhofmitarbeiter am Wanderweg Rütgersstraße/  
Trajektfähre abgestorbene Bäume bzw. Zweige entfernen werden. 
 
 
gez. Perdelwitz     gez. Darling 
 
-Ausschussvorsitzender-                                   -Protokollführerin- 
 
2 Anlagen 
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